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Cos’è successo in US?

- andamento dei sondaggi
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Come si prevede un risultato elettorale?

- Y = βiXi + u
- quali variabili includedereste nel modello?
- perchè hanno sbagliato?
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Cos’è successo in UK?

- andamento dei sondaggi prima del referendum sulla
permanenza in EU
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Come si prevede un risultato elettorale?
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dove siamo arrivati?

- la ricerca del miglior modello si basa sull’utilizzo di
tutti i regressori che hanno un impatto su Y

- poichè l’impatto potrebbe essere non lineare si
devono valutare anche trasformazioni non lineari dei
regressori

- per questi regressori si possono usare le stesse
formule di inferenza dell OLS

- il numero dei regressori deve essere però valutato
attentamente

- molti regressori e molte trasformazioni non lineari dei
regressori finiranno per interpolare perfettamente i
dati

- ma saremo totalmente all’oscuro del livello di
affidabilità delle stime ottenute
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Utilizzo di variabili dicotomiche

- il coefficiente di una variabile dicotomica X spiega
qual’è la differenza fra il valore atteso di Y per la
categoria per la quale X=1

- immaginiamo di voler spiegare il reddito con il genere
e il titolo di studio (laurea o meno) di un lavoratore:

Yi = β0 + β1D1,i + β2D2,i

- dove D1,i= laureata/o e D2,i = sesso
- come interpretate i coefficienti?



Principi di
Econometria

lezione 11

interazioni tra regressori

- in questo modello la laurea ha un effetto identico per
i due gruppi

- è possibile considerare un possibile effetto di
interazione fra le due variabili?

- ho bisogno di un regressore che mi segnali quando
entrambe le variabili dicotomiche valogono 1
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l’effetto di avere una laurea

Qual è l’effetto della laurea D1,i? Ipotizziamo che il sesso
non sia dterminato D2,i = d2

- E(Y |D1,i = 0,D2,i = d2) =
β0 + β1 × 0 + β2d2 + β3 × 0× d2 = β0 + β2d2

- E(Y |D1,i = 1,D2,i = d2) = β0 + β1 + β2d2 + β3d2 =
β0 + β1 + (β2 + β3)d2

- l’effetto di avere o meno una laurea D1 dipende dal
sesso (D2): β1 + β3d2
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premio di laurea e sesso
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premio di laurea e sesso
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Regressione con variabile dicotomica sesso
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premio di laurea e sesso
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Regressione con variabile dicotomica sesso e interazione
fra sesso e laurea
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interazione fra variabili binarie e continue

- D = uomo, X=esperienza lavorativa.
- modello base:

Yi = β0 + β1Xi + β2Di + ui

- in pratica stiamo stimando due rette parallele di
regressione

- ma nella realtà le prospettive di carriera potrebbero
dipendere dal sesso

- anche qui si può aggiungere un termine di interazione

Yi = β0 + β1Xi + β2Di + β3DiXi + ui
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- se si tratta di un uomo la funzione di regressione è:

Yi = (β0 + β2) + (β1 + β3)Xi + ui

- se donna:
Yi = β0 + β1Xi + ui

- per cui ho intercette diverse e pendenze diverse
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premio di laurea e sesso
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variabili interagite
- quando introduciamo variabili interagite otteniamo
una variabile artificiale il cui valore dipende da
entrambe

- nel caso delle variabili dicotomiche l’interpretazione è
facile (ulteriore riduzione/aumento dovuto alla
compresenza di entrambe le caratteristiche)

- quando le variabili sono continue il coefficiente coglie
un andamento congiunto

- ad esempio se EDU sono gli anni di istruzione e AGE
è l’età

Y = β0 + β1EDU + β2AGE + β3EDU ×AGE + u

- β1, β2 colgono l’effetto dell’aumento di uno dei due
regressori tenendo fermi tutti gli altri

- β3 coglie l’effetto di un aumento congiunto
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variabili interagite

- qual è l’effetto di un anno di istruzione in più?

∆Y = [β0 + β1(EDU + 1) + β2AGE + β3(EDU + 1)×AGE ]
−[β0 + β1EDU + β2AGE + β3EDU ×AGE ]

∆Y = β1 + β3 ×AGE

- dipende da AGE
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variabili interagite

- qual è l’effetto di un anno di età in più?

∆Y = [β0 + β1EDU + β2(AGE + 1) + β3EDU × (AGE + 1)]
−[β0 + β1EDU + β2AGE + β3EDU ×AGE ]

∆Y = β1 + β3 × EDU

- dipende da EDU
- β3 coglie in che modo l’effetto dell’istruzione dipenda
(anche) dall’età e in che modo l’effetto dell’età
dipenda (anche) dall’istruzione
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interazione fra sesso ed età nei redditi svedesi


